

81890 招募文明交通岗志愿者 小黄旗成为道路上的亮丽风景

奋力 打造全国文明典范城市

记者 陈朝霞
通讯员 励 彤 陈卓青

“先生，您好！骑电动自行车尽量不要看手机，很危险。”昨天下午4时15分，晚高峰前夕，在中山西路与解放北路交叉口，81890新晋文明交通岗志愿者王月发提前15分钟就抵达所属的文明交通岗点，手持小黄旗引导市民文明出行。

王月发是81890求助服务中心招募的文明交通岗志愿者中的一员。早上7时30分至9时和下午4时30分至6时30分，他会参与文明交通岗志愿服务，一周5天，主要服务内容引导行人和电动自行车有序等待、劝阻人行道骑车等行为。

81890志愿者服务中心负责人介绍，为切实提升海曙区文明交通建设成果，该中心招募了一批有责任、有担当、讲文明的文明交通岗志愿者，“一共招募到200余人次志愿者，其中有高校学生、有老

党员、有普通市民，他们定时定点在中山西路沿线的文明交通岗开展引导”。

现场，随着时间推移，车流与人流逐渐增多，王月发也忙碌起来。“今天总体情况较好，车辆与行人基本上遵守交通规则。也存在少部分电动自行车在等红灯时，车停在停止线外的情况，但只要我上前劝导，车主都十分配合地退回停止线内。”他说。

王月发说，希望自己每天的执勤能为文明交通添一份力，也为道路安全添砖加瓦，“宁波这座城市给予我许多温暖和希望，现在能有机会为这座城市的美丽与文明贡献力量，我十分珍惜”。

针对自己的文明交通岗引导经历，王月发还原创了一首名为《义务值勤》的诗：“文明引导我先为，十字街头举令旗。秩序安然皆有责，红停绿行是交规。”

据悉，自文明典范城市创建以来，81890积极致力于常态化文明



文明交通岗志愿者参与志愿服务。（陈朝霞 励彤 摄）

行为宣导活动，不仅结合主题日开展“文明一米线”劝导、烟头不落地、文明餐桌光盘等行动，还持续关注文明习惯养成类志愿项目培育，依托新时代文明实践中心站（所），将文明宣讲、随手公益等好习惯向乡村延伸。

“文明交通岗志愿者的招募只是81890助力文明典范城市创建的一个缩影，接下来，将持续发动红色志愿者力量，常态化开展志愿服务，让海曙更有品位、更富魅力。”81890志愿者服务中心负责人表示。

全市基层统战工作标准化体系建设部署会举行

本报讯（记者何峰）昨日，全市基层统战工作标准化体系建设部署会暨全市楼宇统战工作现场会在鄞州举行。会议总结交流基层统战工作经验做法，部署基层统战工作标准化体系建设，推动全市基层统战工作提档升级、提质增效。

会议指出，全市统一战线要以推动基层党建质量整体跃升、推进基层整体智治和破解基层热点难点问题为目标，创新开展基层统战工作标准化体系建设，推动统一战线工作更加科学、系统、完善。

会议指出，全市统一战线要聚焦“1+10+N”标准体系，着力提升基层统战工作标准化体系构建水

平，着力提升基层统战工作平台搭建水平，着力提升基层统战干部能力建设水平，推动全市基层统战工作标准化体系建设走深走实，推进统战工作在基层扎根、绽放，努力形成具有宁波辨识度的新时代基层统战工作品牌，为宁波加快建设现代化滨海大都市、高质量发展建设共同富裕先行市作出新的更大贡献。

会议期间，公布了全市首批31家基层统战工作示范创建单位和89家试点单位。会前，与会人员实地考察了鄞州区和邦大厦、和丰创意广场、南部商务区，听取了相关楼宇统战工作开展情况介绍。

2020年迪拜世博会“浙江周·宁波日”开幕式暨中国（宁波）—阿联酋经贸对接洽谈会举行 外贸甬家军 签下1亿多美元大单

本报讯（记者冯璋 通讯员王婧）昨天下午，在2020年迪拜世博会“浙江周·宁波日”开幕式暨中国（宁波）—阿联酋经贸对接洽谈会上，宁波外贸企业与阿联酋、沙特等地企业现场签下5个贸易合作项目，涉及电力产品、美妆工具、电器、车辆配件及售后等，贸易成交额超过1亿美元。

会议采用线上线下相结合的方式，实现了宁波外贸企业同阿联酋等国企业的对接洽谈。会上，针对阿联酋的产业特点，宁波石油和化工企业进行了线上对接洽谈。开幕式有针对性地组织了经贸

宣传推介活动。市商务局总经济师、自贸办副主任张琼华对浙江省自贸区宁波片区进行了全方位、多维度的推介。

开幕式后还举行了2021中国（宁波）迪拜国际消费品博览会。来自我市的100多家外贸企业，与来自沙特阿拉伯、阿联酋、阿曼、土耳其、以色列、黎巴嫩、约旦等中东及周边国家的500多家采购商进行线上互动洽谈。

迪拜世博会中国馆馆长王瑞、阿联酋驻沪总领事穆哈纳德·苏莱曼·纳克比、迪拜工商会驻沪首席代表吕丹杰线上致辞，副市长李关定出席活动并致辞。

用音乐唱出对宁波的热爱 12首原创音乐作品正式发布

本报讯（记者廖惠兰 通讯员张盈琪）庆祝宁波子城建城1200年暨全国文明典范城市主题音乐优秀作品展演活动昨日在中国乡村音乐总部基地举行。活动现场，12首写给宁波、充满“宁波元素”的原创歌曲正式发布。

据悉，该主题音乐作品征集活动于今年9月启动，活动主题围绕“弘扬宁波传统文化”“讴歌新时代宁波城市发展新貌”“赞美宁波文明城市创建新成就”三个方向面向全社会开展广泛征集，得到了广大音乐人和音乐爱好者的热烈响应。一个多月时间，有近百人积极参与，共征集到近60首主题鲜

明、风格多样的原创音乐作品。经过专家多轮评审，最终《此心安处》《老屋》《宁波汤圆》《耍牙》《渔人离歌》《河长哥的故事》《公筷》《他们》《医生妈妈》《人生如宁波》《南国书香》《记忆里的小村庄》等12首优秀作品脱颖而出，同时这些作品被收录进《庆祝宁波子城建城1200年暨全国文明典范城市主题音乐作品》专辑中。

“希望通过这样的活动征集到一批既能够凸现宁波气质、彰显宁波精神、展示宁波人文特色，又能广为传唱的歌曲，用音乐唱出对宁波的热爱。”中国乡村音乐中心负责人牟英武说。

远隔千里，甬凉小伙伴同读一本书



记者 周琼 通讯员 杨建炎

从《米小圈上学记》到《住在楼上的猫》，从《儿童彩笔画》到《可可的特别通行证》，远隔千里，宁波市实验小学105班的小朋友和四川凉山彝族自治州甘洛县坝坝镇附城小学106班的小伙伴，近日读起了同一本书。

宁波和凉山结对，作为承载着两地未来希望的学生可以做什么？宁波市实验小学的张宁一和从宁波前往凉山支教的康倩楠两位老师，想到了“阅读”这同一个点。说干就干，在张宁一老师的号召

下，宁波市实验小学105班的45名孩子选出自己最喜欢的书籍分享给凉山小伙伴。

当宁波小伙伴精心准备的书籍、马克笔等学习用品，寄到附城小学106班小朋友的手中时，康倩楠老师给孩子们送上了另一份惊喜：宁波市实验小学105班小朋友录制的书籍推荐视频。当看到视频里介绍的是自己拿到的书时，附城小学的孩子兴奋不已。拿着一张张充满爱心的明信片、读着一本本精美的书籍，附城小学106班的小朋友也通过视频向宁波市实验小学105班的小伙伴表达了感谢。



附城小学106班的小朋友收到来自宁波的礼物。（杨建炎 摄）

秋阳好 晒鲞忙

舒一展 张超伶 文/图
张琦琦 厉晓杭



了剖晒鲞的技能。秋冬时节是晒鲞的最佳季节。天气寒冷，蚊虫鼠蚁的数量比较少，海产品的价格相对便宜、种类丰富，在阳光、北风都比较适宜的条件下也更加方便保存。

漫长的晒鲞季，带鱼、乌贼、黄鱼、沙鳗，各类鱼鲞轮番上阵，新鲜的海味、天然的海盐、腥咸的海风，酝酿出郭巨鱼鲞的独有味道。

50多岁的贺群英将东海金鲞洗净，抹上外峙海盐，一根根晾在特制的杆子上。将新鲜的海味制作成各类鱼鲞，不仅是贺群英一家的营生方式，更是她津津乐道的拿手绝活。

“制作鱼鲞最重要的就是材料，做鳗筒一定要用肉质细腻的东海金鲞，撒上外峙岛的野生海盐，在寒风里晾十几个小时……”贺群英说。

晒鲞逐渐被赋予了文化内涵，村民将草绳、红福字绑在鱼上一一起晒，祈求来年风调雨顺、年年有余。

如今，郭巨晒鲞海产品逐渐产业化，被推向更广阔的市场，晒鲞技艺于今年4月份被列入第六批北仑区级非物质文化遗产的代表性项目名录。

步入深秋，随着气温的逐渐走低，晒鲞季又到了。

连日来，在北仑郭巨街道南门外村，各类海鲜有序摆放或悬挂在村民的屋外，接受阳光的晾晒。靠海吃海，一盘鱼鲞，是其乐融融的和美生活，是朴素真挚的美好向往。

诸鱼风干皆为鲞，将各种渔获晾晒，制成鱼鲞，是保存海鲜最古老最直接的方式，也是海边人家一直以来的新年情结。

据了解，鱼鲞的加工制作在郭巨沿海一带由来已久。郭巨晒鲞技艺从选料到剖、洗、腌、晒、包，每个工序都有严格要求，保留着数百年的手工制作传统。

从明清时期起，郭巨本地居民就有将海产品通过加工和晒干进行保存、出售的民俗，因此老一辈人几乎个个掌握



打开共同富裕“新空间” 鄞州多措并举盘活拆后土地

本报讯（记者王博 通讯员陈淑蓉 叶布什）这几天，鄞州区中河街道宋诏桥村的村民都在分享一条喜讯：拉糖工场拆后重新打造投建，让村集体收入从原先的100万元增加到了360万元，村民分红水涨船高。

拉糖工场位于宋诏桥工业区块，是中河街道开发较早的地块，近年来因违建和消防隐患成了城市化进程中的痛点。为此，中河街道会同鄞州区“三改一拆”办、鄞州区综合行政执法局等部门，对违建房屋进行全拆。短短7天共处置违建290余处，拆建面积1.3万平方米，彻底改变了该区域临时搭建成群、垃圾成堆、环境“脏乱

差”的状况。紧随其后，又对拆后区域进行统一规划，投入资金2300余万元进行改造。如今，这里已经成为网红打卡点，引入服装、潮玩、美食等50余家商户，入驻率高达85%。

拉糖工场是鄞州区土地拆后利用的一个缩影。近年来，鄞州区坚持用脚步丈量民情，通过拆建治乱拆出发展新空间，还想方设法盘活利用好拆后土地闲置空间，壮大村集体经济，提升居民生活品质和幸福感。统计显示，近3年，鄞州区累计拆除违法建筑386.3万平方米，总面积位居全市前列，其中拆后利用率达到80%。

位于嵩江东路与科技路交叉口

西北角的餐饮一条街存在临时建筑使用超期、建筑内违规改造多、消防安全隐患突出等问题。为此，中河街道组建专班2天拆除800平方米违建，一个月清零销号1.2万平方米历史违建顽疾，目前该地块正在进行拆后平整，下一步计划进一步提升该片区居住环境。西起奉化江、东至东环南路，全长6.76公里的甬金铁路沿线，涉及12个地块4个街道，总面积4.9万平方米，目前正在进行沿线环境品质提升。其中，备受关注的“鹞西走廊”一期已经成为宁波新晋网红打卡点，尽管只有500米长，却是一步一景，为周边居民提供了全新的生活休闲娱乐

健康体验。

拆后土地再利用，助力乡村振兴。一片硕大的花海面向大海，朋友圈里红得一塌糊涂的咸祥“花海”，也是拆后利用结出的硕果。“这里之前是东方造船厂的厂房，随着‘三改一拆’的推进，原先的违建逐一拆除，继而复绿、扩绿。”鄞州区“三改一拆”办相关负责人介绍，该地块去年投资600余万元，建设成中国宁波·（鄞州咸祥）航空飞行营地；今年又结合“太白蓝湾”精品风景线建设的要求，对周边节点景观进一步优化，在实现拆后土地利用“多点开花”的同时，进一步拉动当地经济的发展。